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ATA DA 54ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Aos nove do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um às treze horas, na sala virtual via videoconferência 
- Microsoft Teams - teve início a 54ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) 
e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da 
Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 13h às 14h00min foi realizada reunião interna, restrita aos 
membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e convidados. Após apresentação dos membros e 
participantes, a Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate 
dos itens na reunião aberta, conforme descritos a seguir : 

Participantes da 54ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura – Pública - Horário das 14h05min às 15h19min – Dia 09/06/2021. 

Alfredo de Paula Zanon (Renova), Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Antônio Áureo (Prefeitura Municipal de Rio 
Doce), Anderson (Prefeitura Municipal de Mariana),  Carolina Berg (EY), Caroline Braga (Flacso), Danielle 
Jorge (Aedas), Fernanda Feital de Souza (Renova),  Flávia Mourão(CBH Doce), Franciene Almeilda (Aedas), 
Frederico Faria (Renova), Gilberto Fialho Moreira (Feam/CT GRSA), Helen Roberta Araújo (FEAM), Josemar 
de Carvalho Ramos(IBAMA), June Galdino (Renova), Marilene Fabri Lima (SEDESE), Marilia Pelegrini 
(Prefeitura de Resplendor/CT GRSA), Naatan Lagoa (FGV/MPF), Rodrigo (Prefeitura do Rio Doce), Rodrigo 
Abrantes (Renova), Rodrigo Cesar Da Cunha Souza (Renova),  Tarcísio Jose Moreira Junior (CT- GRSA), Thiago 
dos Santos Acca (FGV/MPF), Tony Freitas  (Renova), Úrsula Vasconcelos (Samarco), Vaneide Souza (SEINFRA),  
Vanessa (Comitê Rio Doce), Waleska De Figueiredo Maciel (Samarco), e Welbert Stopa (Defesa Civil de 
Mariana/CT GRSA). 

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 53ª 

 

Discussão 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, saudou os participantes. Consultou os 
presentes quanto ao recebimento da versão final e dúvidas, a ata foi colocada em votação e 
aprovada, sem objeções. 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de 
Baixo e Gesteira 

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação do status de monitoramento do Programa. 

2.3) Apresentação do Status atual do atendimento da atingida Isabel do Reassentamento Familiar de 
Gesteira com atualização dos prazos nos demais acordos realizados com as famílias . 
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A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 
Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta. A Sra. Fernanda Feital de Souza, 
representante da Fundação Renova, iniciou a apresentação do Status do PG -08, com os 
destaques: Investimento no Programa – Reassentamento (valores executados de 2015 a 2020 
e para 2021, valor orçado, projetado, realizado e proj-real); Apresentação da descrição de 
marcos e grandes números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo. Linha  do Tempo 
constando as principais entregas de Bento Rodrigues, para junho previsto: Conclusão da 
fundação de 3 casas; conclusão da superestrutura e alvenaria de 1 casa . Principais entregas 
para Paracatu de Baixo, junho conclusão da montagem da estrutura pré-moldada das escolas. 
Para Bento Rodrigues Plano de Ataque: Contenções  abril/maio - 115 concluído e 24 em 
andamento; Infraestrutura; Edificações Pacote 1 – 8 casas + Posto de Serviços/UBS + Escola 
Municipal; em andamento 71 casas. Fotos da Área 2, 1 e 3 e todas as obras em andamento.  
ETE – Status Obra: Previsto: 98,64% - Real: 98,87% com fotos. Estrutura Pré-moldada Escolas; 
Montagem das peças pré-moldadas; Concretagem laje segundo pavimento escola 
fundamental; Armação laje cobertura escola fundamental e infantil(em andamento).  
Terraplenagem: Avanço Físico 30/04 - Previsto: 95%, Real: 95% com fotos. Contenções: Avanço 
Físico 30/04 - Previsto: 64%, Real: 64% com mapa esquemático. Drenagem Profunda: Avanço 
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Físico 30/04 - Previsto: 43%, Real: 58% com fotos. Rede de Esgoto: Avanço Físico 30/04 - 
Previsto: 26%, Real: 33% com fotos. Adutoras de Água Tratada e Bruta: Avanço Físico 30/04 - 
Previsto: 28%, Real: 28% com fotos. Pavimentação: Avanço Físico 30/04 - Previsto: 25%, Real: 
25% com mapa esquemático. Reassentamento Familiar Mariana e Barra Longa No 
Reassentamento Familiar, temos 147 atendimentos para 138 famílias mapeadas, 61 imóveis 
foram adquiridos. - Entregas realizadas: Familiar - 138 famílias para 147 atendimentos. 69 
imóveis adquiridos, sendo 61 para o Familiar e 8 para as famílias de Gesteira, 06 imóveis em 
negociação, 38 imóveis a construir, 19 para reformar e 04 lotes vagos (dos 59 imóveis 
adquiridos), 18 protocolos de projetos de construção realizados na prefeitura, 14 pedidos de 
licença simplificada realizados para reforma na prefeitura, 08 alvarás emitidos (construção ) e 
06 licenças emitidas (reforma); Reassentamento Familiar – Concluído ID 247 - Nilton Calazans 
de Souza - Fazenda Fábrica Velha, Santa Bárbara – MG e fotos .Reformas e entregas em 
Andamento: ID 767. Status Atendimento, Reassentamentos - Universo de Famílias Atual: 
Bento Rodrigues (200), Paracatu de Baixo (83), Gesteira (14), Reassentamento Familiar (138), 
Reconstrução (09), Pecúnia (22). O Sr. Anderson, representante da Prefeitura Municipal de 
Mariana, questionou sobre a disponibilização de água bruta par a a comunidade uma vez que 
as obras estão avançando. A Sra. June Galdino, representante da Fundação Renova, diz que a 
água bruta é um assunto que está sendo discutido em juízo e foram encaminhados ofícios 
sobre tema, que é que tratado na ACP de Mariana por haver uma relação com a questão das 
compensações. Pontuou que essas informações já foram encaminhadas anteriormente para a 
comissão e assessoria técnica do território, contudo iria verificar junto ao jurídico se seria 
possível reencaminhar esses ofícios.  A Sra. Ana Luiza de Aguiar, orientou como 
encaminhamento apresentação dos ofícios enviados para a Comissão e ao MP sobre a água 
bruta, juntamente com material de apresentação da próxima reunião com 05 dias de 
antecedência 07/07/2021. A Sra. Fernanda Feital de Souza, retomou a apresentação Familiar-
Gesteira (23). Comunidade de Referência:  Bento Rodrigues (312), Paracatu de Baixo (141), 
Gesteira (37), Comunidades Rurais (59), Barra Longa (04)- Sede e Santa Cruz do Escalvado (01). 
Bento Rodrigues -  Modalidade de Atendimento Pretendida: Coletivo (245), Reassentamento 
Familiar (60) e Pecúnia (7). Paracatu de Baixo - Modalidade de Atendimento Pretendida: 
Coletivo (92), Reassentamento Familiar (46) e Pecúnia (3), Gesteira - Modalidade de 
Atendimento Pretendida: Coletivo (14) e Familiar-Gesteira (23). Reconstrução – Alterações: 
Obra concluída(6, liberado para obra(6)  Notas: Foram excluídos do universo da Reconstrução 
os núcleos familiares que exerceram direito de arrependimento, representando 4 
atendimentos (14 - 4 = 10). Com o ajuste para a mensuração de edificações o número total de 
atendimentos foi para 12. Obra concluída: obra de edificações principais concluídas, sem 
benfeitorias. Essa categoria soma as categorias “entregue” e “concluída” (9). Com os ajustes, 
temos: 9 – 4 + 1 = 6. Status atendimento – Pecúnia (22) famílias: Pago Concluído (02), Ação 
Judicial (03), em Atendimento Social (04), PIM (13) O pagamento de pecúnia é realizado após 
análises de elegibilidade, vistorias do cadastro, apresentação de documentação por parte do 
atingido, elaboração de proposta, somado a isso, tem-se o sequenciamento de atendimentos 
do PIM. Aterro Sanitário de Mariana - 92,39% Em andamento; Previsão de conclusão das obras 
adicionais dez/21 e operação maio/22. Fotos Atividades em Andamento e Próximas 
Atividades. Engenharia - Fluxo de início da construção e Status dos Projetos em Elaboração 
com tabelas e mapas das áreas 1 a 3. Moradia Transitória: Atendimentos (359), Imóveis 
Alugados (229) – Em Mariana (215), Compensações Financeiras (127) – Em Mariana (121), 03 
Hospedagens em Hotel. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, questionou a Fundação Renova sobre o 
item de Pauta 2.3) Apresentação do Status atual do atendimento da atingida Isabel do 
Reassentamento Familiar de Gesteira com atualização dos prazos nos demais acordos 
realizados com as famílias. Conforme consta na ata da reunião anterior . A Sra. Fernanda 
Feital de Souza, fez a leitura da informação enviada pelo jurídico: “Questões individuais 
judicializados não devem ser tratadas na CT, para conhecimento de todos. A Sra. Isabel, tem 
uma Advogada constituída que é a Dra. Karen, e recentemente protocolamos a petição sobre 
sigilo nos autos do cumprimento da sentença, desta feita os esclarecimentos sobre o processo 
de aquisição dos imóveis indicados pela atingida, já estão sendo tratados em ação judicial 
própria”. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, solicitou essa resposta por e-mail para registro da CT.  
A Sra. June Galdino, rememorou o encaminhamento: “A Sra. June Galdino solicitou que a 
Fundação Renova pudesse verificar junto ao jurídico se seria possível trazer a informação 
completa na próxima reunião, ficando como encaminhamento o status atual do atendimento 
da atingida Isabel do Reassentamento Familiar de Gesteira com atualização dos prazos nos 
demais acordos realizados com as famílias. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, orientou como 
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encaminhamento que a Fundação Renova enviasse por e-mail o mesmo documento que a 
Sra. Fernanda Feital de Souza realizou a leitura. Ficando acordado que seria encaminhado  
pela Governança da Fundação Renova através do Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza.  O Sr. 
Naatan Lagoa, representante da FGV/MPF, questionou sobre o slide 4 no inici o da 
apresentação Universo de Famílias – Gesteira, sobre a observação: “Das 14 famílias no 
Reassentamento Coletivo de Gesteira: 4 famílias solicitaram apresentação de proposta” . O 
seria essa “proposta”, não ficou claro  se seria a adesão ao reassentamento coletivo, carta de 
crédito se seria essa a referência. Sabemos que no dia 16 de junho as 15 :00horas haverá uma 
nova audiência de ratificação, sendo a quarta de ratificação com isso gostaria de saber, se 
essas 04 famílias entram nessa audiência. O Sr. Alfredo de Paula Zanon, representante da 
Fundação Renova, explicou que as 04 famílias são as que solicitaram proposta para o 
reassentamento familiar. A Sra. June Galdino, complementou dizendo não saber informar se 
essas familias, estão marcadas para essa audiência, e pontuou que as 04 famílias de fato 
solicitaram conhecer a proposta do reassentamento familiar. A Sra. Danielle Jorge, 
representante da Aedas, solicitou que a Fundação explicasse novamente sobre o atendimento 
em Gesteira em um dos slides aparece dois concluídos e outro com oito contabilizados.  O Sr. 
Alfredo de Paula Zanon, explicou que duas famílias já estão com os imóveis   em seu nome, a 
as outras seis os imóveis já foram adquiridos e estão em trâmites cartoriais, existe também a 
questão do saldo da carta de crédito.  O Sr. Alfredo de Paula Zanon questionou à AEDAS quanto 
ao retorno sobre o encaminhamento pela Renova do material de sugestões de adequação do 
projeto de Gesteira solicitada à Renova na última Assembleia Virtual com a comunidade de 
Gesteira. (Posteriormente à reunião, foi informado pela Renova por meio solicit ação de ajuste 
de ata que a Assembleia ocorreu dia 27/04/2021 e o envio do material à assessoria em 
05/05/21.) Ao que foi respondido pela Sra. Danielle Jorge que, considerando que a intimação 
foi realizada em juízo e não no âmbito da Câmara Técnica,  a resposta seria feita nos autos do 
processo.  

 

Encaminha 

mento 

E-54-1 Apresentação dos ofícios enviados para a Comissão e ao MP sobre a água bruta, 
juntamente com material de apresentação da próxima reunião com 05 dias de antecedência 
07/07/2021. 

Responsável: Fundação Renova. Prazo: 07/07/2021. 

 

Encaminha 

mento 

E-54-2 A Fundação Renova deverá enviar por e-mail o mesmo documento que a Sra. Fernanda 
Feital de Souza realizou a leitura , sobre o Status atual do atendimento da atingida Sra. Isabel 
do Reassentamento Familiar de Gesteira.  

Responsável: Fundação Renova/ Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza. Prazo: Indeterminado. 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5  

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Apresentação dos Impactos da Recuperação Judicial no PG09 - Execução e questão Contratual dos 
Terceirizados - Pauta levantada da CT- GRSA. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
 
 
 

O Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza, representante da Fundação Renova, informou que não 
houve movimentação no processo do Eixo Prioritário 5, as últimas informações foram as 
apresentadas na reunião de maio. A Sra. Waleska De Figueiredo Maciel , representante da 
Samarco, apresentou RJ – RECUPERAÇÃO JUDICIAL – Contexto: Ao longo dos últimos anos, a 
Samarco buscou um acordo para renegociar uma dívida que possui junto a  credores do 
mercado financeiro. No entanto, infelizmente, o acordo não foi possível.  Assim, esses 
credores entraram com medidas judiciais contra a empresa nos Estados Unidos e no Brasil 
para execução imediata da dívida. Para garantir a proteção de suas operações, após várias 
tentativas de negociação, a empresa optou por ingressar com o pedido de recuperação judicial 
na Justiça de Minas Gerais. Proteção judicial: A Samarco solicitou proteção judicial para 
renegociar sua dívida, que é em sua maior parte financeira e está em poder de detentores  de 
títulos de dívida no exterior. Objetivo: Equacionar o endividamento financeiro para garantir 
proteção para ativos e postos de trabalho. Esse processo não impacta as atividades 
operacionais. O pedido de Recuperação Judicial não impacta os compromissos a ssumidos 
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com as ações de reparação e compensação previstas no TTAC.  Esse processo não impacta as 
atividades do PG09. Lei 11.101/2005. Art. 49. Estão sujeitos à recuperação judicial todos os 
créditos existentes na data do pedido, ainda que não vencidos. A Samarco é uma empresa 
responsável e sempre cumpriu com suas obrigações em mais de 40 anos de presença no Brasil. 
Legislação e Pagamentos: Continuaremos cumprindo com as obrigações trabalhistas(salários 
e benefícios);Pagamentos de faturas não pagas e serviços prestados até o ajuizamento estão 
suspensos por força de lei; Fluxo de pagamento será retomado normalmente, para 
fornecimentos e serviços prestados após a data do ajuizamento 09/04.Verbas e Créditos 
devidos e não pagos, referente a eventos anteriores ao Ajuizamento da ação , foram listados 
como crédito pela Samarco na RJ, assim como o Valor referente ao 3/12 do 13º salário de 
2021. Estamos trabalhando para que, com transparência e diálogo, toda essa situação seja 
bem compreendida pelos empregados e fornecedores. Ações com fornecedores do PG09: (73) 
documentos de compras; (58) Fornecedores 0 impacto nas operações; (0) fornecedores 
suspenderam o fornecimento; Mantidos contatos com fornecedores críticos; Enviados 
comunicados alinhamento inicial; Enviados comunicados NF bloqueadas. Enviados 
comunicados divergência de valores. Estamos otimistas para 2021 com a retomada da nossa 
produção em momento de aquecimento do mercado de commodities.Neste momento, não 
cogitamos desligamentos, Programa de Demissão Voluntária  ou períodos de layoff. Durante o 
processo de RJ, as funções corporativas e o relacionamento com os diversos stakeholders 
seguem normalmente. Ao longo de todo o período da RJ, procuraremos manter todos  
informados sobre a evolução do processo de forma transparente por meio das lideranças,  
comunicados e no nosso sitehttps://www.samarco.com/recuperacaojudicial/ . 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4. 

 

Discussão 

 

O Sr. Rodrigo Cesar Da Cunha Souza, representante da Fundação Renova, informou que foram 
encaminhadas as últimas cartas do Perito a CT no dia 07/06/2021, realizou a leitura da Carta 
mais atual de 21/05/2021 documento emitido em 24/05/2021.   

4.2) Apresentar Status de Monitoramento do Programa. 

Discussão 

O Sr. Frederico Faria, representante da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2021 
2022 - PG010 Infraestrutura. Cronograma das Obras do Parque de Exposições Barra Longa 
(obra em andamento, avanço real de 71,5%, previsão de término em 20/10/2021)  com fotos. 
Obra paralisada desde o dia 27/05/2021, por determinação do ofício 55/2021/SEMSA emitido 
pela secretaria de saúde de Barra Longa visando o enfrentamento à Covid -19 no município. 
Cronograma de Reconstrução das Pontes Mariana – Ouro Fino, Santa Rita e Passarela 
Campinas Barreto Início do processo de contratação de empresa executora (devido ao distrato 
do contrato atual) até o dia 30/06/2021; Conclusão do licenciamento ambiental até o dia 
31/09/2021; Revisão do projeto Ponte Borba até o dia 15/06/2021; Status Atual: Consolidação 
da documentação para contratação até o dia 31/07/2021. Campo de Futebol Rodoviários - 
Barra Longa (Aguardando as definições da judicialização do Eixo Prioritário 1;  Campo de 
Futebol de Ponte do Gama: Empresa Contratada solicitou reajuste contratual antes mesmo do 
início da mobilização devido à alta dos preços do COVID-19, entretanto, até o momento não 
foi apresentado pela Contratada os documentos que suportam e evidenciam este pleito de 
reajuste nos preços, reajuste este que não está previsto no contrato. Decorrente a indicação 
do não acordo com a empresa atual, está em elaboração a documentação para nova 
contratação da empresa executora das obras; Campo de Futebol de Pedras: Processo de 
regularização fundiária em andamento, atualmente na fase de inventário do terreno ; Status 
Atual: Rede de Esgoto Volta da Capela: Obra concluída em 21/12/2020;Relocamento poste 
rua Raimundo Alves Xavier nº 475 : Concluído em 22/12/2020;  Manutenção Elétrica Praça 
Manoel Lino Mol / Alameda: Obra paralisada com 50% de avanço físico, aguardando retorno 
de novas luminárias enviadas para garantia. Prevista entrega das mesmas para a primeira 
quinzena de julho/21;Drenagem Rua Capitão Manoel Carneiro x Rua 1º De Janeiro: Obra não 
iniciada devido a manifestação da comunidade. Sendo avaliado junto à Prefeitura de Barra 
Longa a sua execução. A FR oportunamente apresentará um plano de comunicação para  as 
tratativas da obra. Fotos das obras. Manutenção das Vias Pavimentadas - Status Atual: Obra 
em andamento, avanço previsto* de 69,06%e avanço real* de 64,49% (*Referente às O.S’ já 
emitidas). Manutenção de Vias Pavimentadas – Status Atual – Obras em andamento – Obras 
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em andamento Trecho MG-262 x Paracatu (3ª etapa). Manutenção de Vias não Pavimentadas 
– Obras em andamento Trecho Campinas Ponte do Bucão x Paracatu e Trec ho acesso Sítio 
Amélia Pazzini com fotos; Cronograma Serviços de Manutenção de Vias Pavimentadas 
atualizado em 02/06/2021 com fotos. Pontou sobre a visita técnica na quadra da Escola de 
Gesteira que havia sido agendada foi adiada conforme a orientação da Secretária Municipal 
de Saúde e que ainda não há uma data prevista. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da 
CT-Infra, pontuou que a CT estava ciente e solicitou que quando fosse reagendado que seja 
informado. 

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 54ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às quinze horas e dezenove  
minutos. 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 55ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstruçãoe 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 14 de Julho de 2021.  

 

 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

 


